




Federleitungstrommeln - für eine saubere Abwicklung
Spring-driven cable reels - for controlled handling

Federleitungstrommeln dienen dem geordneten Auf- und Abwickeln von Leitungen,Schläuchen oder Seilen - vorwiegend
bei Kränen, Stapelgeräten oder in der Abwassertechnik. Durch Spiralblattfedern angetrieben stellen sie eine kostengünsti-
ge Alternative zu Motorleitungstrommeln dar - insbesondere bei mobilen Geräten ohne eigene Stromversorgung.

Federleitungstrommeln dienen dem geordneten Auf- und Abwickeln
von Leitungen,Schläuchen oder Seilen - vorwiegend bei Kränen,
Spapelgeräten oder in der Abwassertechnik. Durch Spiralblattfe-
dern angetrieben stellen sie eine kostengünstige Alternative zu
Motorleitungstrommel dar - insbesondere bei mobilen Geräten
ohne eigene Stromversorgung.

Je nach Kundenanforderung werden
Federleitungstrommeln von 
STEMMANN-TECHNIK zylindrisch oder
spiralig gefertigt - in der Regel mit Schleif-
ringkörpern zur Strom- und Datenübertra-
gung, bei Bedarf auch als Schlauchtrom-
mel mit Drehdurchführung für unterschiedli-
che Medien.

Je nach Kundenanforderung werden Federleitungstrom-
meln von STEMMANN-TECHNIK zylindrisch oder spiralig
gefertigt - in der Regel mit Schleifringkörpern zur Strom-
und Datenübertragung, bei Bedarf auch als Schlauchtrom-
mel mit Drehdurchführungen für unterschiedliche Medien.



Das Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 123 mit einem 8-poligen Schleifringkörper für 10 A.
Das Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 123 mit einem 8-poligen Schleifringkörper für 10 A.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt
und

zusätzlich Polyesterpulverbe-
schichtet.

Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 12 mm
Leitungsgewicht: max. 0,25 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 10 m (horizontal)

ca. 10 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 16 A
Spannung: max. 400 V
Schutzart: IP 54
Anzahl der Pole: max. 18 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 123“
Spring-driven cable reel, series “TLF 123“



Das Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 190 mit einem 4-poligen Schleifringkörper für 25 A, einer
zusätzlichen Rücklaufsperre und aufgelegter Leitung.
The ideal industrial cable reel for perfect operational winding of cables for power supply of movable machines.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt. 
Der Trommelkörperkern ist zusätz-

lich 
Polyesterpulverbeschichtet.
Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 20 mm
Leitungsgewicht: max. 0,55 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 25 m (horizontal)

ca. 18 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 50 A
Spannung: max. 500 V
Schutzart: IP 65 / IP 66
Anzahl der Pole: max. 40 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 190“
Spring-driven cable reel, series “TLF 190“



Auf dem obigen Foto finden Sie eine Federleitungstrommel der Baugröße 280 mit einem 7-poligen Schleifringkör-
per für Stromübertragungen bis zu 25 A.
The ideal industrial cable reel for perfect operational winding of cables for power supply of movable machines.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt. 
Der Trommelkörperkern ist zusätz-

lich 
Polyesterpulverbeschichtet.
Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 24 mm
Leitungsgewicht: max. 0,80 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 60 m (horizontal)

ca. 27 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 50 A
Spannung: max. 500 V
Schutzart: IP 65 / IP 66
Anzahl der Pole: max. 40 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 280“
Spring-driven cable reel, series “TLF 280“



Das obige Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 300 mit einem 40-poligen Schleifringkörper für
Daten- und Steuersignale.
Das obige Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 300 mit einem 40-poligen Schleifringkörper für
Daten- und Steuersignale.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt. 
Der Trommelkörperkern ist zusätz-
lich Polyesterpulverbeschichtet.
Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 24 mm
Leitungsgewicht: max. 0,80 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 60 m (horizontal)

ca. 27 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 100 A
Spannung: max. 500 V
Schutzart: IP 65 / IP 66
Anzahl der Pole: max. 40 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon
Number of poles: 4, 8 or 12

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 300“
Spring-driven cable reel, series “TLF 300“



Das Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 400 mit einem 14-poligen Schleifringkörper für 20 A sowie
einer kompletten Polyesterpulververschichtung und zusätzlicher Leitungsverschraubung im Befestigungsflansch.
The ideal industrial cable reel for perfect operational winding of cables for power supply of movable machines.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt. 
Der Trommelkörperkern ist zusätzlich 
Polyesterpulverbeschichtet.
Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff oder Blech.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 34 mm
Leitungsgewicht: max. 1,60 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 70 m (horizontal)

ca. 30 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 200 A (max. 5 Pole)
Spannung: max. 660 V
Schutzart: IP 65 / IP 66
Anzahl der Pole: max. 42 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 400“
Spring-driven cable reel, series “TLF 400“



Das Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 500 mit einem 5-poligen Schleifringkörper für 100 A.
The ideal industrial cable reel for perfect operational winding of cables for power supply of movable machines.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt. 
Der Trommelkörperkern ist zusätzlich 
Polyesterpulverbeschichtet.
Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff oder Blech.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 40 mm
Leitungsgewicht: max. 2,50 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 110 m (horizontal)

ca. 40 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 200 A (max. 5 Pole)
Spannung: max. 600 V
Schutzart: IP 65 / IP 66
Anzahl der Pole: max. 40 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 500“
Spring-driven cable reel, series “TLF 500“



Das Foto zeigt eine Federleitungstrommel der Baugröße 600 mit einem 4-poligen Schleifringkörper für 200 A und
einer Blechhaube.
The ideal industrial cable reel for perfect operational winding of cables for power supply of movable machines.

Technische Daten
Material: Bordscheiben, Befestigungsflansch 

und Trommelkörperkern verzinkt. 
Der Trommelkörperkern ist zusätzlich 
Polyesterpulverbeschichtet.
Schleifringkörpergehäuse aus 
Kunststoff oder Blech.

Aufwickelgeschwindigkeit: max. 63 m/min (horizontal), 
max. 40 m/min (vertikal)

Beschleunigung: max. 0,3 m/s²

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 48 mm
Leitungsgewicht: max. 3,50 kg/m
Aufzuwickelnde Leitungslänge: ca. 120 m (horizontal)

ca. 40 m (vertikal)

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 200 A
Spannung: max. 600 V
Schutzart: IP 65 / IP 66
Anzahl der Pole: max. 40 (je nach Stromstärke)

Technical data
Material: Reel body and flange are hot gal-
vanized, 

Slipring assembly plastic-sheathed
Winding on speed: 63 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon

Federleitungstrommel, Baugröße „TLF 600“
Spring-driven cable reel, series “TLF 600“



Federleitungstrommel, Serie „0951“
Spring-driven cable reel, series “0951“

Die ideale industrielle Leitungstrommel für perfektes betriebsmäßiges Wickeln von Leitungen für die Energiever-
sorgung von beweglichen Verbrauchern.
The ideal industrial cable reel for perfect operational winding of cables for power supply of movable machines.

Technische Daten
Material: Aluminium, kunststoffbeschichtet
Gewicht (ohne Leitung): ca. 16 kg
Aufwickelgeschwindigkeit: 60 m/min (horizontal), 

30 m/min (vertikal)
Leitungsführung: Führungsarm mit integrierten
Führungs-

rollen und Rücklaufsperre

Leitungsdaten
Außendurchmesser: max. 16 mm
Aufzuwickelnde Leitungslänge: max. 15 m
Schutzart: IP 54

Schleifringkörperdaten
Strom: max. 30 A
Spannung: max. 600 V
Schutzart: IP54
Anzahl der Pole: 4, 8 oder 12
Material Schleifringe/Bürsten: Messing/Bronzekohle

Technical data
Material: aluminium, plastic-sheathed
Weight (without cable): approx. 16 kg
Winding on speed: 60 m/min (horizontal), 30 m/min
(vertical)
Cable guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking

Cable data
Outer diameter: max. 16 mm
Cable length to be reeled: max. 15 m

Device data
Voltage / current: max. 600 V / max. 30 A
Protection class: IP 54

Slipring assembly data
Material of sliprings/brushes: brass/bronze carbon
Number of poles: 4, 8 or 12



Federleitungstrommel, Serie „AZ15315“
Spring-driven cable reel, series “AZ15315“

Die Federleitungstrommel der Serie „AZ15315“ gewährleistet Ihnen eine einfache und ökonomische Energieversorgung
von Arbeitsplätzen im Innenbereich von Industrie und Handwerk.
The spring-driven cable reel of series “AZ15315“ grants a simple and economic power supply of indoors-working 
places in industrial and technical ranges.

Technische Daten
Material: Kunststoff

Gewicht (ohne Leitung): ca. 6 kg

Leitungsdaten
Leitungstyp: 3x1,5 mm²

Betriebsspannung: 230 V

Leistung: max. 1000 W (bei aufgewickelter Leitung) 
max. 2000 W (bei abgewickelter Leitung)

Aufzuwickelnde Leitungslänge: 15 m

Leitungsarretierung: Rücklaufsperre

Gerätedaten
max. Spannung: 230 V

max. Leistung: 2000 W

Schutzart: IP 42

Technical data
Material: plastic
Weight (without cable): approx. 6 kg

Cable data
Cable type: 3x1.5 mm2
Operation voltage: 230 V
Power: max. 1000 W (at reeled on cable)

max. 2000 W (at reeled off cable)
Cable length to be reeled: 15 m
Cable locking: return movement locking

Device data
Max. voltage: 230 V
Max. power: 2000 W



Federschlauchtrommeln, Serie „DA“, „DB“ und „MB“
Spring-driven hose reel, series “DA“, “DB“ and “MB“

Diese Schlauchtrommeln aus kunststoffbeschichtetem Stahl für Wasser, Luft, Öle und Fette können sowohl im industriellen
als auch im handwerklichen Bereich optimal für die Versorgung von beweglichen Verbrauchern eingesetzt werden.
These hose reels made of plastic-sheathed steel for water, air, oils and greases can be optimally used for the
supply of movable machines for industrial applications as well as for technical applications.

Technische Daten
Material: Stahl, kunststoffbeschichtet
Schlauchführung: Führungsarm mit integrierten Führungs-
rol-

len und Rücklaufsperre

Schlauchdaten
Außendurchmesser: max. 23,8 mm
Nennweite: max. 1/2“
Aufzuwickelnde Schlauchlänge:ca. 15,2 m

Drehdurchführungsdaten
Druck: max. 200 bar
Nennweite: max. 1/2“
Anzahl Wege: 1

Technical data
Material: steel, plastic-sheathed
Hose guidance: guide arm with integrated guide
rollers and 

return movement locking



Für ein kostenloses und unverbindliches Angebot für Federleitungstrommeln benötigen wir von Ihnen die nachfolgenden Angaben. Füllen
Sie bitte die entsprechenden Stellen soweit möglich aus und schicken Sie den Fragebogen an uns zurück.
Für ein kostenloses und unverbindliches Angebot für Federleitungstrommeln benötigen wir von Ihnen die nachfolgenden Angaben. Füllen
Sie bitte die entsprechenden Stellen soweit möglich aus und schicken Sie ihn an uns zurück.

1. Allgemeine Angaben / Allgemeine Angaben
Anzahl benötigter Federleitungstrommeln /
Anzahl benötigter Federleitungstrommeln

Fahr- bzw. Hubgeschwindigkeit / 
Fahr- bzw. Hubgeschwindigkeit

Spielzahl pro Stunde / Spielzahl pro Stunde

Betriebsstunden pro Tag / Betriebsstunden pro Tag:

Abzug mechanisch / Abzug mechanisch
Abzug von Hand / Abzug von Hand

Umgebungstemperatur / Umgebungstemperatur:

2. Leitung / Leitung
Aderquerschnitt / Aderquerschnitt:

Anzahl der Adern / Anzahl der Adern:

Außendurchmesser / Außendurchmesser:

Gewicht / Gewicht:

3. Trommelanordnung / Trommelnordnung
3.1 Leitungsabzug: horizontal, Trommel auf dem 

fahrbaren Verbraucher (vgl. Bild 1 und Bild 2):
Leitungsabzug: horizontal, Trommel auf dem 
fahrbaren Verbraucher (vgl. Bild 1 und Bild 2):

Aufzuwickelnde Leitungslänge:
Aufzuwickelnde Leitungslänge:

Montagehöhe der Trommel über 
fester Leitungsablage:
Montagehöhe der Trommel über 
fester Leitungsablage:

3.2 Leitungsabzug horizontal frei gespannt (vgl. Bild 3): 
Leitungsabzug horizontal frei gespannt (vgl. Bild 3):

Mitteneinspeisung / Mitteneinspeisung:

Endeinspeisung / Endeinspeisung:

Aufzuwickelnde Leitungslänge: 
Aufzuwickelnde Leitungslänge:

Max. zulässiger Leitungsdurchhang (vgl. Skizzen): 
Max. zulässiger Leitungsdurchhang (vgl. Skizzen):

Höhendifferenz Federleitungstrommel - Leitungsfestpunkt:
Höhendifferenz Federleitungstrommel - Leitungsfestpunkt: 

3.3 Leitungsabzug: senkrecht nach unten (vgl. Bild 4) / 
Leitungsabzug: senkrecht nach unten (vgl. Bild 4)

Aufzuwickelnde Leitungslänge:  
Aufzuwickelnde Leitungslänge:

Zusätzlich frei herabhängende Leitungs-
länge, die nicht aufgewickelt wird: 
Zusätzlich frei herabhängende Leitungs-
länge, die nicht aufgewickelt wird:

Angebot für Federleitungstrommeln
Spring-driven cable reel, series “TLF 600“

Bild 1: Mitteneinspeisung  
Fig. 1: Mitteneinspeisung

Bild 2: Endeinspeisung  
Fig. 2: Endeinspeisung

Bild 4: Hubbetrieb 
Fig. 4: Hubbetrieb

Bild 3: Leitungsabzug frei gespannt 
Fig. 3: Leitungsabzug frei gespannt
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Absender / Absender

Firmnename / Firmnename:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adresse / Adresse:  . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ansprechpartner / Ansprechpartner:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tel.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fax.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

eMail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .








